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Abstract: This article provides information on risk assessment within the library institu-
tion, occupational injury prevention and professional diseases.
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Sănătatea este o comoară pe care puţini ştiu să o preţuiască, 
deşi aproape toţi se nasc cu ea (Hipocrate)

Risc profesional - probabilitatea şi gravitatea unei vătămări sau îmbolnăviri 
care apare ca rezultat al expunerii la un pericol. Exercitată prin intermediul şi cu aju-
torul colecţiilor de documente şi tehnologiilor informaţionale moderne, profesia de 
bibliotecar ajunge uneori să presupună, tocmai datorită caracterului multiaspectual, 
tot atâtea riscuri, câte avantaje (securitate a documentelor, conservare, păstrare, eli- 
minare, gestionare, comunicare, dezvoltare profesională, etc). 

Declaraţia IFLA pentru susţinerea dezvoltării, Cu ocazia întrunirii la cea de-a 
75-a aniversare la Glasgow (24 august 2009): sublimează că fiecare om are dreptul 
fundamental la un mediu adecvat pentru sănătate şi bunăstare. IFLA mizează pe bib-
lioteci, servicii informaţionale şi pe personalul acestora responsabil pentru susţinerea 
şi promovarea principiilor dezvoltării.

Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD), altfel cunoscute ca Obiective Glo-
bale, sunt un apel universal la acțiune pentru a pune capăt sărăciei, protejarea planetei 
şi asigurarea faptului că toți oamenii se bucură de pace şi prosperitate. Obiectivele de 
Dezvoltare Durabilă au intrat în vigoare în ianuarie 2016, iar acestea vor continua să 
fie prezente în agenda şi finanțarea PNUD pentru următorii 15 ani. 

În Moldova, Obiectivul 3 Sănătate şi stare de bine, de pe 
Agenda 2030 are scopul să reducă riscurile legate de sănătate prin 
oferirea accesului mai larg la serviciile de sănătate, inclusiv accesul 
la serviciile de bază de calitate şi un acces mai larg la medicamente 
şi vaccine sigure, efective, de calitate şi accesibile.

Organizaţia Mondială a Sănătaţii (OMS) este o organizaţie 
internaţională care are rolul de a menţine şi a coordona situaţia 
sănătaţii populaţiei de pe glob. Experţii OMS elaborează recoman-
dări şi standarde în domeniul ocrotirii sănătaţii şi acordă asistenţă 
ţărilor în soluţionarea problemelor de sănătate publică. De altfel, 
şi un înțelept spunea: „O bibliotecă, chiar cu acces liber, dar fără 
bibliotecar este tristă şi rece”. Deci, trebuie să investim în bibliotecarii noştri, pentru 
că ei fac cartea mai atractivă, şi să aibă o stare de sănătate corespunzătoare postului.

Ghidul de protecţie socială a bibliotecarilor din Republica Moldova Proiect (2014), 
elaborat de Consiliul Biblioteconomic Naţional, Comisia „Protecţie socială”, preşedin-
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tele comisiei, Elena Harconiţa, directorul BŞ USARB, are scopul de a informa şi a ajuta 
bibliotecarii să se orienteze mai bine în legislaţia muncii şi protecţiei sociale, să 
acţioneze adecvat în vederea apărării drepturilor şi intereselor  constituţionale.

În  Ghid sunt incluse informaţii utile privind dreptul muncii, stabilirea rapoar-
telor de muncă,  timpul de muncă şi timpul de odihnă, concediile anuale, salarizarea, 
retribuirea muncii prestate în condiţii nefavorabile, formarea continuă profesională, 
organizarea securităţii şi sănătăţii în muncă.

În capitolul Timpul de muncă şi timpul de odihnă au fost supuse anali-
zei, cu precădere, acele articole care prevăd stabilirea duratei reduse a timpu-
lui de muncă pentru bibliotecari (35 ore pe săptămînă). Astfel conform art. 
96 alin. (2-3) al Codului Muncii al RM pentru activitatea în condiţii de muncă 
vătămătoare, conform  nomenclatorului aprobat de guvern, Hotărârea Guvernului 
Republicii Moldova. nr. 1487 din 31.12.2004 „Cu privire la aprobarea Listei-tip a luc-   
rărilor şi locurilor de muncă cu condiţii grele şi deosebit de grele, vătămătoare şi deo- 
sebit de vătămătoare pentru care salariaţilor li se stabilesc sporuri de compensare”;  
Hotărârii Guvernului RM Nr. 1254  din  15.11.2004 Cu privire la aprobarea Regulamen-

tului privind retribuirea muncii pentru anumite categorii de salariaţi cărora li se stabileşte 
durata redusă a timpului de muncă, este garantat dreptul la ziua de muncă redusă 
de 7 ore. 

Grupa de nocivitate A. Lucrări cu condiţii de muncă grele şi vătămătoare:
K.73.A.047 - Lucrul în depozitele de cărţi ale bibliotecilor publice şi în arhive
K.73.A.051 - Lucrul la monitoarele maşinilor electrice de calcul, computere, apa-

rate de multiplicare.
Activitatea de bibliotecar generează mai multe tipuri de riscuri profesio-

nale:
• complexul de factori microclimaterici şi fizico-chimici specifici
• riscurile fizice
• riscuri psihosociale, emoţionale
• riscuri financiare 
• riscuri etice
Mediul ocupaţional, în care are loc activitatea omului, se caracterizează prin 

complexul de factori microclimaterici şi fizico-chimici specifici ce pot influenţa negativ 
sănătatea angajaţilor. Aceşti factori (temperatura şi umiditatea aerului, zgomotul, vi-
braţia, substanţele toxice, iluminatul nefavorabil etc.) se mai numesc factori nocivi sau 
factori periculoşi. Bolile profesionale sunt afecţiuni determinate de factori nocivi fizici, 
chimici, biologici, existenţi în procesele de muncă, şi de suprasolicitarea diferitelor or-
gane, aparate şi sisteme ale organismului, în îndeplinirea sarcinilor de serviciu. Riscu-
rile din complexul de factori microclimaterici şi fizico-chimici specific sunt cele mai 
importante, atât prin gravitate cât şi prin frecvenţă. Acest tip de riscuri au făcut diverse 
boli profesionale datorită ciupercilor de pe cărţi (astm bronşic şi rinită alergică, boli 
infecţioase, parazitare, boli profesionale determinate de vibraţii, bolile pielii, bronşita 
cronică, boli de suprasolicitare profesională, afecţiuni oculare, azbestoză, cancer pro-
fesional). Biblioteca  este o ascunzătoare pentru alergeni şi este practic imposibil să 
eviţi acest lucru pentru că, pe langă praful din cameră, în bibliotecă mai există şi resturi 
de hârtie ale carţilor, în special ale celor vechi.

Riscuri fizice:
• manipularea manuală a sarcinilor prin acţiuni de ridicare, ţinere, aşezare, 
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împingere, tragere: bibliotecarii manipulează manual sarcini, de exemplu, 
atunci când descarcă, ridică sau reamplaseasă documentele, atunci când 
împing un raft 

• riscuri asociate poziţiei aşezate îndelungate, inclusiv ale gâtului, umerilor şi 
spatelui, precum şi boli cardiovasculare

• variaţii de temperatură, în special în anotimpul rece la locul de lucrul
• nivel scăzut de iluminare
• calamităţi naturale: trăsnet, furtună, grindină, vânt, viscol

Riscuri emoţionale 
• profesia de bibliotecar este de tip contagios sau una cauzată de condiţiile de 

lucru: stres, frig 
• prezenţa masivă a femeilor în activitatea bibliotecii 

Riscuri financiare
• nivelul scăzut de salarizare în raport cu alte profesii de aceeaşi importanţă 

sau valoare socială, ceea ce determină într-o oarecare măsură slaba valorifi-
care socială şi prestigiul scăzut al profesiei de bibliotecar

• bibliotecari pleacă din bibliotecă pentru salarii mai bine plătite in alte locuri 
de muncă.

Riscuri etice
• profesia de bibliotecar este o îndeletnicire nobilă, din păcate puţin apreciată 

şi vizibilă în spaţiul civic.
Comunicarea de faţă este un apel către toţi bibliotecarii, să cunoască riscuri-

le profesiei, să demonstreze societăţii problemele cu care se confruntă în fiecare zi. 
Conform datelor specialiştilor în domeniu, principalii factori care influenţează negativ 
starea de sănătate a bibliotecarilor sunt următorii: eforturi fizice de durată în procesul 
desfăşurării activităţii, program de muncă prelungit, lucrul continuu în faţa ecranului 
electronic, solicitări ale sistemului vizual, calitatea scăzută a aerului din interior, emisii 
de la copiator sau imprimantă şi alţii.

În cadrul BŞ USARB, problematica riscului impune, prin identificarea ei cât mai 
corectă, găsirea unor soluții prin care riscurile să fie diminuate. Organizarea instruirii 
lucrătorilor în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă în baza:

yLegea cu privire la biblioteci nr. 160 din 20.07.2017, Monitorul Oficial nr. 
301-315 din 18.08.2017

yConvenţia colectivă de muncă Nr. 444 din 25.03.2016. Nivel de ramură pe 
anii 2016-2020

yHotărârea Guvernului nr. 1025 din 07.09.2016 pentru aprobarea Regula-
mentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor expuse acţi-
unii factorilor profesionali de risc. În baza acestei hotărâni, anul în USARB se 
emite Ordinul: Măsuri de sănătate şi securitate în muncă, semnat de Rectorul 
USARB. Anul acesta Ordinul din 08.05.2018, privind protecţia sănătăţii şi se-
curităţii în muncă a personalului USARB.

yInstrucţiunea nr. 450 din 30 august 2016, privitor la măsurile de securitate 
antiincendiare la BŞ USARB

yInstrucţiunea nr. 248 de protecţie a muncii pentru angajaţi, USARB 
27.06.2011

O analiză a datelor privind cazurile de îmbolnăvire a angajaţilor bibliotecii 
UBARB, ne demonstrează că majoritatea îmbolnăvirilor sunt obţinute pe caz de boală 
profesională determinate de factorul de temperatură, acţiuni de ridicare, activităţi de 
stres, factori microclimaterici şi fizico-chimici specific, poziţiea aşezării îndelungate, 
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lucrul în faţa ecranului computerului etc. Aceste îmbolnăviri devin cronice în urma 
activităţii în bibliotecă pe parcursul a mai mult de 10-15 ani.

În unele oficii cum ar fi „Mediateca” unde sunt mai multe computere se elimină 
o cantitate mai mare de radiaţie şi vara este foarte cald, cu toate că funcţionează un 
condiţioner de marcă veche din anii 1990 al secolului trecut. La fel foarte cald este vara 
şi în oficiul Documente în Limbi străine, fiind amplasat la etajul de sus din partea soare-
lui. În multe săli de lectură şi împrumut lipsesc condiţionere sau dacă sunt lucrează 
prost fiind învechite. Depozitul principal al bibliotecii, unde se păstrează cărţi rare şi 
cele cu o solicitate mai redusă, trebuie să fie utilat cu sisteme de condiţionare a aerului 
care asigură multiplicitatea schimbării aerului de 2-3 ori, de menţinere a regimului 
optim de temperatură şi umiditate (temperatura de 17-19 C şi umiditatea relativă a 
aerului de 50-55 %), de purificare a aerului de impurităţi agresive şi praf, dar cu părere 
de rău aceste dispozitive lipsec. În bibliotecă în general lipseşte un sistem de ventilare, 
de condiţionare a aerului, din această cauză au de suferit atât bibliotecarii cât şi do- 
cumentele.

Pentru asigurarea condiţiilor optime de lucru, pentru bibliotecari zilnic în biblio-
tecă sunt întreprinse un şir de măsuri în vederea îmbunătăţirii situaţiei fizice a muncii 
(desprăfuiri, curăţenia mecanică, aerisirea încăperilor, etc.)

Recomandări, măsuri pentru eliminarea sau diminuarea riscurilor:
y Managementul raţional al locului de lucru. De măsurat şi monitorizat para-

metrii mediului de muncă: temperatura, umiditatea, circulaţia aerului
y Consultaţii şi informaţii lucrătorilor cu privire la schimbările din mediul de 

muncă
y Amenajarea locurilor de muncă pe principii ergonomice şi apeluri la experţi 

pentru a realiza acest lucru
y Evaluarea riscurilor profesionale
y Examenul medical profilactic anual al colaboratorilor bibliotecii. Intensifica- 

rea lucrului curativ profilactic
y Dreptul de tratament balneo-sanatorial gratuit colaboratorilor
y Îmbunătăţirea calităţii vieţii

Concluzii
Profesia de bibliotecar ca şi multe alte profesii, axate pe diverse servicii, pro-

voacă mutaţii în planul stării de sănătate, atât în perioada de activitate, cât şi după 
încheierea acesteia.
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